                                                                               理化複習   編授：Jim

( 第13單元part-1：力與運動

【單元13－part-1：課堂講解】
1.（   ）某儀器內部的電路如圖所示，其中M是個質量較大的金屬塊，左右兩端分別與金屬絲
         製作的彈簧相連，並套在光滑水平細杆上，a、b、c三塊金屬片之間的間隙很小（b固
         定在金屬塊上）。當金屬塊處於平衡時兩根彈簧均處於自然狀態，若將該儀器固定在一
         輛汽車上。則下列說法中正確的是？
        （A）當汽車減速前進時，甲、乙燈均亮   （B）當汽車加速前進時，乙燈亮
        （C）當汽車等速前進時，乙燈亮         （D）當汽車刹車時，甲、乙兩燈均不亮
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2.（   ）一物體放在光滑水平面上，初速度為零。先對物體施加一向東的恒力F，歷時1秒鐘；
         隨即把此力改為向西，大小不變，歷時1秒鐘；如此反復，只改變力的方向，其歷時1
         分鐘。在此1分鐘內，物體之運動狀況為下列何者？
     （A）物體時而向東運動，時而向西運動，在1分鐘末靜止於初始位置之東。
     （B）物體時而向東運動，時而向西運動，在1分鐘末靜止於初始位置。
     （C）物體時而向東運動，時而向西運動，要1分鐘末繼續向東運動。
     （D）物體一直向東運動，從不向西運動，在1分鐘末靜止於初始位置之東。
3.（    ）把定力　F　作用於質量為　m1　的　A　物體上，產生加速度　a1；作用在質量為　m2　的　B　物體
  上，則產生的加速度　a2。今將　A、B　二物體結合在一起，仍以　F　作用時所產生的加
  速度為？　
        (Ａ)　a1＋a2　(Ｂ)
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4.質量1000公斤的空貨車，滿載貨物之後以每小時108公里的速率行駛時，突然緊急煞車，經 6秒後完全停止。若煞車過程的摩擦力量值為20000牛頓，則回答下列問題：
（1）平均加速度         
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。（2）從煞車至停止，車子所行的距離        公尺
（3）貨車所載貨物的質量為         公斤。
5.作滑車實驗，如圖（甲），滑車質量1Kg，A、B砝碼各為500g，自由釋放向右滑動，經計算得
  知加速度值為2 
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，則回答下列問題：
  （1）摩擦力大小       牛頓；若忽略摩擦力時，加速度值應為        
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  （2）如圖（甲），若將A砝碼取下，直接掛於B砝碼下，自由釋放後向右滑動，則：系統拉力
       變化？         ；落地時間變化？          ；加速度變化？        。
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  （3）描述如圖（甲）、（乙）的滑車運動？     。
       （A）甲：等速運動；乙：等加速運動。
       （B）甲：等速運動；乙：等速運動。
       （C）甲：等加速運動；
          乙：先等加速運動，後作等速運動。
       （D）甲：先等加速運動，後作等速運動；
          乙：先等速運動，後作等加速運動。

          班級：       座號：              姓名：
6.（   ）關於自由落體運動，下列敘述中，何者不正確？
    （A）它是鉛直向下，初速為零、加速度=重力加速度的等加速度直線運動
    （B）在開始連續的三個一秒內通過的位移之比是1：4：9
    （C）在開始連續的三個一秒末的速度大小之比是1：2：3
        （D）從開始運動起下落4.9m、9.8m、14.7m，所經歷的時間之比為
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7.（   ）根據給出速度和加速度的正負，下列關於運動的敘述，何者正確？
        （A）V0 >0，a< 0，物體做加速運動   （B）V0< 0，a >0，物體做加速運動
        （C）V0 >0，a >0，物體做加速運動   （D）V0< 0，a< 0， 物體做減速運動
8.（   ）如圖是跳傘者自高空跳下後的速度和時間關係圖，下列敘述何者正確？
     （A）0～5秒階段，降落傘未開，跳傘者所受重力小於空氣阻力，合力向上。
        （B）5～20秒階段，第5秒降落傘張開，跳傘者所受重力大於空氣阻力，合力向下。
        （C）20～25秒階段，降落傘維持張開，跳傘者所受重力等於空氣阻力，合力向下。
        （D）在整個跳傘過程中，跳傘者所受的空氣阻力以5～20秒階段最大。
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9.在光滑水平地板上，質量分別為40 kg及60 kg的小孩與大人坐在滑板上，小孩與大人分別施
  以40牛頓及80牛頓外力互推，（不計阻力與滑板質量），如上圖所示。則：
  （1）在互推中，小孩與大人為       運動。受力大小之比為      。各受力      牛頓。
  （2）在互推中，加速度大小之比為      （小孩      
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；大人      
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  （3）在互推中，若二人手掌接觸時間為0.2秒，小孩與大人後退速度大小之比為        。
      （小孩       
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；大人        
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  （4）在互推中，二人後退位移比     ；若小孩向左後退12公分時，大人向右後退     公分。

  （5）互推一段時間，若大人與小孩放手之後，小孩與大人各做        運動。

10.在一電梯裏有一台秤，一人重50kgw站在台秤上。則下列各情形下，台秤之讀數如何：
   (1) 當電梯靜止時，台秤之讀數      kgw。
   (2) 當電梯以1.96 m/sec2之加速度向上時，台秤之讀數      kgw。
   (3) 當電梯以1.96 m/sec2之加速度向下時，台秤之讀數      kgw。
   (4) 當電梯以等速度向上時，台秤之讀數      kgw。
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11.（   ）在鏈球比賽中，小雄以逆時針方向快速旋轉拋擲鏈球，如下圖(一)所示。若他的位置
        在下圖(二)中之O點，則他最適合在鏈球到達圖中甲、乙、丙、丁的哪一個位置時放
        開鏈球，才能讓鏈球飛得遠，又落在有效區域內？(A)甲  (B)乙  (C)丙   (D)丁。

12.施以一定力F，分別作用於A、B兩連結物體，質量A大於質量B，
如圖（甲）、（乙）所示，則：
（1）比較甲、乙二者的系統加速度何者最大？        。

（2）比較甲、乙二者的A、B之間作用力何者最大？      。
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【單元13－part-1回家練習】
1.（   ）關於慣性，下列說法中正確的是？
         （A）物體靜止時不容易推動，所以物體在靜止時比在運動時慣性大。
           （B）物體高速運動時不容易停下來，所以物體速度越大，慣性越大。
          （C）物體不受力時保持等速直線運動或靜止狀態，所以物體只有在不受力時才有慣性。
          （D）慣牲是物體的固有屬性，任何物體在任何情況下，都具有慣性。
2 .（   ）某生做滑車實驗如圖5所示， 每次實驗在吊掛之處
         逐次增加一個質量為50 g 的砝碼， 並且記錄滑車的
         加速度。如果滑車質量為100 g，細繩質量[image: image29.wmf]F

可忽略， 
         則下列曲線， 何者最適合描述滑車加速度隨著吊掛
         砝碼個數的變化？                                                                      
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3.（   ）從某一高度相隔1s先後釋放兩個相同的小球甲和乙，不計空氣的阻力，則它們在空中
         任一時刻的運動描述，下列何者正確？
     (A) 甲、乙兩球距離始終保持不變，甲、乙兩球速度之差保持不變。
     (B) 甲、乙兩球距離越來越小，甲、乙兩球加速度之差保持不變。
     (C) 甲、乙兩球距離越來越大，甲、乙兩球速度之差保持不變。
     (D) 甲、乙兩球距離越來越小，甲、乙兩球速度之差也越來越小。
4.（   ）質量0.3kg的球以120 m/s速度向右運動時，被球棒向相反方向擊出，以80 m/s向左
   飛去，若球與棒接觸時間為0.2秒。則球棒施力? (A) 60 (B) 300 (C) 120 (D) 400牛頓。
5.（   ）某人站在升降電梯內之磅秤上，當電梯靜止時,秤上之讀數為w。當電梯以加速度a運
    動時,秤上的讀數為4w，設重力加速度為g。則：
    (A)  a=5g向下    (B)  a=5g向上   (C)  a=3g向上   (D)  a=3g向下。

6.（   ）玩具飛機懸吊在一細繩下端，繞水平圓形軌道等速率飛行，如圖所示。下列有關此玩
         具飛機運動的敘述哪一項正確？
      (A) 飛機的速度保持不變           (B) 重力做功提供飛機的動能
      (C) 飛機的加速度指向前進方向     (D) 飛機所受合力指向軌道圓心
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7.（   ）一小球在水平面上移動，每隔0.01秒小球的位置如上圖所示。每一段運動過程分別以
       甲、乙、丙、丁和戊標示。試問下列關於運動過程的描述，何者正確 ?
      （A）甲、丙、戊過程，具有加速度 （B）丙、丁過程，速度不改變。
        （C）丙、戊過程，所受合力為零。    
      （D）丙過程的平均速度大小大於乙過程的平均速度大小
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8.（   ）甲、乙兩鐵球同時由相同高度釋出，如下左圖，甲球100克以水平射出，乙球200
         克垂直自由下墜，兩球均落到一水平地面，若不計空氣阻力，下列何者敘述正確？ 
          (A) 甲球經過的路徑較長，比較慢著地。  (B) 甲球運動的速率較快，比較先著地。
          (C) 乙球比甲球受的重力大，故乙球先著地。(D)兩球都以相同的加速度下墜，故同
          時落地。
9.（   ）有關伽利略的慣性實驗如上右圖，其圖　A、圖　B、圖　C　三個接觸面皆光滑無摩擦力，
         且不考慮任何阻力，則下列敘述何者正確？

  　     (Ａ) 就圖　A、圖　B　來說，球滾至另一面時，圖A爬升的最大垂直高度較圖B的高。

         (Ｂ) 圖　C　中，當球運動至水平面時，球不受任何外力的作用。

         (Ｃ) 圖　C　中，當球運動至水平面時，將沿著水平面作等加速度直線運動。

         (Ｄ) 本實驗結果說明了運動中的物體若所受之合力為零時，則恆作等速度運動。
10.（   ）對曲線運動的下列敘述，何者正確？
         （A）變速運動一定是曲線運動        （B）曲線運動一定是變速運動
         （C）速率不變的曲線運動是等速運動  （D）曲線運動是速度不變的運動
11.（   ）某人站在升降機地板上的一彈簧秤上稱重，分別在升降機靜止,加速上升,加速下降時各
    稱得其重量為W0、W1與W2。則：
   （A） W1>W0>W2  （B）W2>W0>W1   （C）W1>W2>W0   （D）W0=W1=W2。
12. M物體的質量為4公斤，在不計阻力的情況下，則求出各情形下，M物體的加速度：
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【基測考題】
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